

# 超市大卖场 竟售被盗电动车

记者昨日采访时，该超市仍在  
回购无证电动车

2月24日下午，市民马先生发现，他去年失窃的一辆电动车出现在鄞州沧海路欧尚超市一楼的电动车卖场。后经民警介入，证实该车确系马先生被盗电动车。被盗电动车何以改头换面出现在超市卖场？超市方承认，他们在回购旧电动车环节的管理上确实存在漏洞。



漫画 章丽珍

## 他一周内被盗了两辆电动车

2016年，马先生先后有两辆电动车被盗，其中一辆只骑了5天就被撬锁盗走了。

马先生说，去年3月6日，他3200元购买了一辆狮玛牌电动车。去年11月29日晚8点左右，这辆电动车在东部新城附近被盗。

电动车失窃后，马先生到派出所做了笔录。当时，购车发票锁在电动车工具箱

里，因此和电动车一起被盗了。应民警的要求，第二天，马先生又去买车的地方补开了发票和电机号单据，作为报案时的资料留存。

马先生说，没电动车实在不方便，买菜、送孩子上学等等，都只能步行。隔了一天，他又买了一辆。

倒霉的是，这辆

新电动车才骑了5天，停在沧海路旁欧尚超市附近的华光城一家药店门口时，又被撬锁盗走了。

据一名摊贩说，欧尚超市附近小偷很猖狂，几乎隔几天就有一辆电动车被偷，报警了但也没听说车子找回来过。

电动车被盗后，马先生打110报警。接电话的工作人员问

他，丢车的地方周围有没有监控，是否知道电机号和车牌号。他当时回复说，有监控，不过购车发票等票据都在家里。接线员回复称，第二天上午带齐证件到东柳派出所做笔录。

第二天，马先生想想做笔录要一个上午，车可能也找不回来，白浪费时间，于是决定不去做笔录了。

## 被盗电动车出现在超市卖场

2月24日下午，马先生到沧海路欧尚超市一楼电动车卖场，再买一辆。

马先生说，到那里的时候，他打听了一下价格，一般都在2000元到3000元之间，感觉有点贵，就问卖场的人有没有旧电动车卖。卖场的人说有，让他自己挑。

正当卖场的人给他做介绍时，他突然看到旁边一辆电动车很眼熟。车身贴了一些小孩量身高的贴贴纸，和他贴在丢失的那辆狮玛牌电动车上的一模一样。

马先生难以置信，他不动声色，仔细查看，发现那辆电动车改装的痕迹比较明显。他被盗的那辆狮

玛牌电动车是一键启动模式，而眼前的这辆电动车，外形是狮玛牌，但一键启动模式变成了用钥匙启动，车锁也换过了。巧合的是，马先生曾对被盗的狮玛牌电动车车前大灯和喇叭做过改装，而眼前这辆电动车和自己的改装一模一样。除此而外，电动车整体外观

没有变动。

马先生确信，这辆车就是他那辆被盗的电动车。“我原来的车身上贴了很多给小孩量身高的贴贴纸，他们把车架上能撕掉的都已经撕掉了，车头部位的撕不下来，所以还留着，我一眼就发现了。”马先生事后指着找回的电动车对记者说。

## 警方查证待售车为被盗车辆

马先生告诉记者，确认那辆待售电动车是自己的后，他并未第一时间惊动超市，而是打电话叫妻子过来看着，防止超市趁他不注意把电动车转移。

妻子过来后，马先生就和卖场的人说，那辆电动车经过确认，是他失窃的电动车，要求超市还给他。

交涉未果后，马先生报警，民警很快赶到现场，要求马先生提供原始发票和电机号等票据来证明。由于马先生当初买电动车的时候，登记过身份证号码和电机号，于是马先生就去原来买车的店里，顺

利补开了发票和电机号单据。民警比对票据和实物后，确认这辆电动车为马先生被盗电动车，要求卖场返还马先生，由双方协商解决后续事情。

由于失窃电动车已做了改装，包括将一键启动改为用钥匙启动、电池和车锁更换过等，马先生要求卖场恢复电动车原状，卖场负责人称自己做不了主，打电话找来了超市刘经理。

刘经理给马先生的答复是，愿意给电动车做清洗和检测，其它要求都无法满足。马先生不接受这个解决方案，事件陷入僵局。

民警走了，负责

处理事件的刘经理也走了，只留下马先生一个人在那里，此时已经是下午5点40分。

等到傍晚6点30分时，仍不见有人来过问，马先生无奈之下，再次拨打110报警。之前出警的民警在电话中回复，他们警情很多，让马先生自己和卖场协商解决，如果协商不好，他们明天再来。

电动车放在超市卖场里，万一第二天电动车被转移走了，超市不承认怎么办？必须要当天解决好才行。傍晚6点32分，马先生第三次拨打110报警。傍晚6点50分左右，民警到场后直接和他协商，让

超市赔300元解决此事。

马先生心里没底，不知道300元不够维修，就给当初买车的店老板打电话询问，换一套锁具和新电池需要多少钱？得知更换锁具需要300元左右，更换电池需要五六百元，加手工费需要1000元左右时，马先生拒绝了这个赔偿协议。

民警又提出，赔500元。马先生考虑到天色已晚，自己折腾了大半天实在没力气耗下去了，便接受了这个赔偿方案，将电动车骑回家里。虽然被盗两个多月的电动车总算失而复得了，但马先生身心疲惫。

## 昨日仍在回购无证电动车

当晚回家后，马先生便在东方论坛里发帖，吐槽了自己的遭遇。第二天一早，马先生给本报新闻热线87777777打来电话讲述了整个事件经过。

大型超市卖场公然出售被盗电动车，商场管理人员是否知情？电动车卖场是否大量回购来历不明电动车？接到马先生的爆料后，昨天，记者找来一辆旧电动车前往该超市电动车卖场一探究竟。

卖场里，有一位中年男子坐在椅子上，看样子像是卖场的工作人员。

记者：老板，你们这里回收电动车吗？我这辆电

车旧了，想卖掉。

卖场工作人员：回收。你这辆电动车有几个电池？

记者：有四个电池。

卖场工作人员：400块。

在卖场工作人员和记者交谈过程中，工作人员始终没有提出回收时需要提供购车发票等票据。也就是说，卖场回收电动车时，不需要对方提供相关证据，以证实出售电动车的人确实为车主。

回购来的电动车最后流向哪里了？卖场的人称，旧电动车回收后一般都当作废品来处理。

“如果回购来的电动车比较新，也是当废品处理吗？”卖场的人没有回答。

## 超市承认管理有漏洞

随后，记者就超市卖场出售马先生被盗电动车事件，采访了欧尚超市百货部何经理。他承认，马先生失窃的那辆电动车确实出现在他们超市的电动车卖场，是当事人自己发现的，这种情况他们也没料到。

失窃电动车何以出现在超市卖场？何经理解释说，超市从开业至今，不定期有一个以旧换新的活动，也就是所谓的回购。车主如果有发票和电机号票据之一，我们就可以回收旧电动车，现在这个活动已经结束了。据了解，这位顾客的购车发票锁在工具箱里，和电动车一起失窃了。当时有人推着车子，拿着发票前来以旧换新。因为那个人有发票，理论上总认为车子就是车主的，超市就按正常手续进行了回购。这在程序上没有问题。

何经理还说，欧尚搞回购活动，都是有档期的，并不是每天都有这样的活动。记者说，就在刚才，电动车卖场不是还在回收电动车吗？对此，何经理说，那他不是很清楚，要询问电动车

卖场那边的负责人。

随后，记者要求超市出示当时回购马先生失窃的那辆电动车的发票。经理打了个电话后告诉记者，那张发票找不到了。他说，也正是因为拿不出发票，所以超市愿意承担一定的责任，给当事人赔付了500元的维修费。

该电动车的发票没有了，那其它回购车辆的发票还有吗？何经理又打了个电话后承认，其它发票也都没有了。他解释说，以前，超市都有规定的，回购车辆的发票要保留3个月，但年前因为大扫除，所有发票都清理掉了。

针对网友质疑超市回购环节把关不严，可能会为赃车提供方便。何经理承认，他们在回购环节的管理上确实存在漏洞。他表示，该事件对超市是个教训，以后回购电动车，除了要求提供原始发票外，还要事主提供身份证复印件做留存，并将这些资料予以保存，防止赃车通过这个环节流入市场。

记者 张明强 程鑫